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Lapkričio 15 d. susirinko Brazilijos parlamentas
Vokietija po balsavimų.

Berlynas. Lapkričio 12 d.. Voh'ef- 
joj įvyko dveji balsavimai; rinximai at* 
įtovų j Reichstagą tr atęiklaueimas gy­
ventojų dėl Hitlerio vedamos •'politikos. 
Kadangi į.Reich-tagą buvo renkami ik 
naciai, aišku, jie ir laimėje rinkimu*. Of 
Hitlerio politiką dėl iastojimo iš"Tautų 
Lygos, gyventojai taip pat nubaldavo of 
Hiller j. Vadinas. Hitlerio politiką gyvento­
jai ufgyrê.

jHitle^io amnestija .

Berlynas. Po sekmadieni > rinkimą 
Hitleris pasigyrė, j-g vi«a tauta eina.su 
juo‘'ir.' jukips, opozicijos nebėra, dėl t<> 
nėra ko bijoti. Tuo * padrąsintai “pasirašė 
amnestijos dekretą, paliuosuodamas net 
150 politinių kalinių.

Austrijoj karo stovis ir mirties 
bausmė

Viena. A Ūdrijos vyriausybė paskelbė 
visoje teritorijoj karo stovj ir įvedė mir- 
lies bausmę, gitas austrų vyriausybės 
žygis padarytas sąryšy su nuolat, kelia 
mals nacionalsocialistų neramumais

Ir Meksika pripažins Sovietus

Meksika Meksika ir kitos Lotynų 
Auierikos valstybės kalba-ir svar to apio 
pripažinimą Sovietų respublikos. ir už­
mezgimą tu ja diplomatinių ir jrekybi- 
nii] ryšių.

Getulio Vargas paskelbė visuotina amnestija

Rio. Lapkričio 15 dieną Rio de 
Janeiro mieste -susirinko Brazilijos 
steigiamo seimo atstovai. Toji die­
na yra Brazilijos respublikos pa­
skelbimo diena ir konstitucinės 
tvarkos įvedimas Brazilijoj. Tai įvy­
ko 1890 metais. Respublikos pa­
skelbimo dienpj tapo sušauktas ir 
dabartinis seimas priimti naują Bra­
zilijos konstituciją ir i vesti konsti­
tucinę tvarką. Pirmame seimo po­
sėdy dalyvavo, provizorinė valdžia 
su Getulio Vargu priešaky. Getulio 
Vargas susirinkusiems atstovams 
ir prov. valdžios nariams padarė 
plačią valdžios darbuotės apžvalgą 
bėgyje paskutinių 3 metu. Išaiški­
no 1930 metų revoliucijos priežaštj

ir visą provizorinės valdžios veiki­
mą Brazilijos labui per jos valdy­
mo laiką. Sąryšy su Brazilijos ne­
priklausomybės švente ir antrojo 
steigiamo seimo susirinkimu, Getu­
lio Vargas paskelbė visuotiną poli­
tiniams nusikaltėliams amnestiją. 
Visi politiniai tremtiniai ir pabėgė­
liai atgavo visas teises ir laisvai 
gali gūžti iš ištrėmimų ir pabėgimu 
į savo tėvynę. Spaudos cenzūra^ 
kuri iki šiol veikė kai kuriuose es- 
tadose panaikinta ir suteikta spau­
dai laisvę kritikuoti valdžios.darbus 
ir nurodinėti jų klaidas. Taigi, Bra­
zilija vėl įeina į normalų konstitu­
cinės tvarkos gyvenimą.

į ( Japonija ir Sovietų-Amerikos J. V. 
[fe/ derybos

Įh Toki'. Japonija labai nepatenkintai 
žiuriį,.Sovietų derybas su Amerikos J.

L V* Ypatingai Japonija smerkia Ameriką 
dėi? pripažinimo Sovietų ir sake ; «pripa- 

pusantro milijono bohevikų kurie 
geležines diktatūros pagalba valdo 16u 

l ..milijonų tautą, tai reiškia, palaikyt bolše- 
* viky tvarką ir padėt slėgti tuorrnilijonus 

Hv rusų». $uvietų pripažinimas nspakeit pa- 
rty Jéliés aėi Tolimuose.,Rytuose, nei kitur;

> lako Japonija;

Gaisras kino-teatre.

įvj , . Porto Rico. Porto Rico mieste vie- 
J'. name kino-teatre hike vaidini no j vyk o 
J . gai-ras, kur žuvo 7. vaikai ir 4 tapo su- 
k žeisti. • • ' cį ’'' • ■'

Vokietija taikysis su Austrija

Viena. Pranešame, jog įtarp Vv- 
^rirtijos ir Aust>ijos vykę nuolatiniai ne 

». Busipnitiniai pradeda atslūgti ir eina kai* 
,bos »pie šių susiartinimą ir t iką. Aus 

r•httijos diktato-ias reikoliuji. kad naci*i 
įa J nelikiitų j ’joa tvarką ir gan ntuotų Au­
ri strijai nepriklausomybę. Hitleris mat, n-». 
L rėjo' Au triją pajungti pr>e Voxieiijo-, 
L jam t s nesiseku ir dėl to pradėjo 
k kalboj ppie taiką, nes ii to numato ge- 

resną naudą, negu turėti ii visų po ių 
į*daug priešų.

> Bolivijos karas su Paragvajum

La Paž. Bolivija su Paragvajum 
karo veiksmų neba<giti, Šių dviejų vali- 

r í lybių sutaikinti nesiseka ir Tautų Są- 
jou^ai, šiomis dieupmis bojivieiiai ap- 
turėjo didelių obo^tolių ties Nanava apy- 

^linée. Paragvajieėiai suėmė e-pie 500 bu' 
^HvijieėįųJjrięĮaisvę įr d,u/h o ire* 

dži'gos. '

GENEROLU PAAUKŠTINIMAS

Rio. Rio Grande do Sul estade 
isterventoriųs generolas Flores da 
Cunha prezidento Getulio Vargo 
dekretu tapo pakeltas i div zjjos ge­
nerolus už jo pasidârbav mą tau­
tai. Generolas Goes Monteiro nu 
matomas į karo mlnisterį.

SUSIŠAUDYMAS ANTI-FAŠISTU 
SU ÍNTEGRAUSTAIS

S. Paulo. Lapkričio 14 d vá 
kare anti-fašistaj ir pacifistai turė« 
jo susirinkimą ánt rua do Carmo. 
Susirinkime dalyvavo aoie 300 
žmonių. įpusėjus susirinkimui j sa­
lę įsiveržė grupė integrailstu (fašis­
tų) ir pakėlė lermą Susirinkimas 
buvo uždarytas ir visi suširinku- 
sieji išėjo j gatvę ir dainuodami 
ėjo Gazometro gatvės link ir susi­
tiko su integralistais, kur ir {vyko 

i susišaudymas. Pašaukt? policija 
demonstrantus išsklaidė. Apie 25 
jų areštavo. Laike susišaudymo vie­
nas iš demonstrantų sužeistas.

INTÉGRALISTAI ’•MARgUOJA

Š. Paulo. Fašistinė organiza­
cija — integralistai vis dažniau pa 
sirodo un formuoti miešto gatvė­
mis demonstruojant.

PAMIŠĖLĖ NORĖJO NUŠAUTI 
' ADVOKATA .

Rio. Rio ds Janeiro mieste vie* 
na nesveiko proto mokytoja šešiais 
revolverio šūviais sužeidė žinomą 
Rio de Janeiro advokatą JPimentel 
de Arauj\ kuomet pastarasis išėjo 
iš vienas ligoninės aplankęs savo 
pažįstamą.

RADO DAUG AUKSO
Amapa. Amazonos estade 

Amapa provincijoj, darbininkai dir­
bdami užtiko aukso. Jie pradėjo 
kasti žemes ir, • pasirodė, kad čia 
aukso esama labai daug ir užima 
labai dideli žemės Notą. Darbinio
kai prikasę aukso pranešė vietos 
policijai apie atrastą aukso šaltini 
pagal kurį teka, Tartarugalsinho 
upė

Rio. Ateinančiais 1934 metais 
numatvta įleisti japonų emigrantų 
i Braziliją 27 100, iš kurių 26000 
bus apgyvendinti S. Paulo estade.

0S

Naujas vokiečių ministeris Rusijaj

Maskva. Vokietija paskyrė naują 
minfeterj Sovietų Rusijon N ado) n y. Mi­
nister j sutiko sovietų valdžios atstovai 
iškilmingai.

Apdovanojo ordenais

Maskva. Sovietų Rusijos vyriausy­
be šiomis dienomis apdovauojo Lenino 
ir laudonoeioi žvaigždės ordenais orga- 
nižacijar, pavienius asmeniu* ir sviacijos 
industrijos darbininkus.

Laukia greito pripažinimo.

Nevjorkas. Lit v inovo drsybos su 
Rooseveltu dar tebesitęsia. Yra svarsto­
mi įvairus klausimai, kurie kliudo ga­
lutinai pripažinti Sovietus. Didžiausią 
kliūtį sudaro, tai Rusijos skoios padary­
tos Amerikai prieš b' Iėevikų režjioą. 
Sovietų vyriausybė reikalauja, kad visų 
pirma būtų p ipužinti Sovietai, o po to 
kalbėti del tų dalykų. Numatoma, kad 
Rrosevelt’is ilgiau nedels ir pripažins 
Sovietus.

Kuboj mūšiai tebeina 
Hąvana. Visoje Kubos teritp ijoje 

eina valdžios kariuomenės mūšiai susu-
kilėliais, Vienoje vietoj numalšinti suki­
lėliai išsiveržia kitoj vietoj ir vyr ausy- 
bė nepajėgia sukilimo likviduoti. Užmuš­
tų ir sužeistų priskaitoma sell tūkstanė.LIETUVIU DARBININKU DĖMESIUI

Jūs dirbate mieste ir norite sutaupyti vieną-kitą reisą senat­
vei, bet mokėdami aukštas butų nuomas Jūs to negalite pada­
ryti' ir savo sątaupos negalite padidinti. Čia ir yra vienas svar­
biausiu klausimu — atsikratyti buto nuomos mokesčio. O tas 
padaryti galima tik įsigijus nuosavą žemes sklypą ir pasistatydi­
nus nuosavą namą. Bet ir čia sutinkame kliūtis, taiįįneprieinamos 
darbii.inkams sąlygos, kurias duoda žemės pardavimo kompanijos, 
o jei ir pasitaiko prieinamesnės sąiygos, tai susisiekimas su miestu 
būna sunkus. O darb ninkui vykstant miestan į darbą reikalinga, 
kad su-isiekimas jam būtų patogus ir kad jo tas nevargintų. 
Šitos priežastys ir trukdo eįar binink ui įsigyti nuosavybę. Bet dabar 
jau galima ir šias kliūtis pašalinti, nes compania Auto-estradas 
pradėjo pardavinėti žem^s sklypus ant Villa Indianopolis be jokiu 
įnnių, o mokant tik sutartą mėnesinį mokestį. Villa Indianopolis 
yra geriausia vieta dirbantiems mieste, nes susisiekimas patogus 
boedêmis .ir autobondêmis «Indianopolis» iš Largo da 38 kiek­
vienu momentu. Villa Indianopolis yra puikiausia miesto dalis, 
o Žeme parduodama prieinamiausiomis sąlygomis. Suinteresuoti 
kreipkitės į raštinę ir įsitikinsite patys nuvyxe į pardavimo vietą.

Raulinė: R U A LT BĖRO B A DARO*, 30, 5 aukštas.

šiokiadieniais teirautis raštinėje nuo 9— 12 v. ir nuo 1—5 vai. 
Sakmadieniais ant LAGO AUTO • ESTRADA3 (Santo Amaro,'.

Villa Zelina Naujas planas pardavimo ant išmokėjimo sklypų su namais. 
Rankpinigiai trumpesniam ir ilgesniam laikui.

Savininkes Prašykite šiandien pat kainoraštį pastatymui namų, kurie yra
Ciabdlo Monteiro Soares Jums reikalingi.

Statome namus, parduodame sklypus ant išmokėjimo. įvairiomis ir prieinamiausiomis kainomis

Information: Fraça Antonio Prado N. 3 1 ankstas, nuo 14 iki 17 vai.
Sekmadieniais ir šyehtędienialsr

. Avenida Zelina, 33 su Carloa K.or£iach£o, finalas bondčs 32. (VILLA PRUDENTE).

eina.su


2 LIETUVIU A ID AS BRAZILIJOJ
Vokietija kariauti negali

Europos buržuazinė spauda prana- ne taip greitai ir galês pasiruošti karui, 
Sauja, kad 1934 metai yra nustatyti kaip Ir štai dėl ko. šiandieninė Vokietija nėra 
kar > metai ir kad tai esą nustatę Hitle- tas, kas ji b<>vo prieš didįjį karą. Ji yra 
rh su Musoliniu. Aišku, kiekviena vals- dabar nuginkluota ir apie karą ji, bent 
tybė šaukdama apie būsimąjj ka ą, ku-^šino laiku, net negalinti svajoti, šiandien 
rio priežastimi yra kita va stybė, tuo bū-1 užtektų vienos Prancūzijoj, kad; beginklę 

/Y.IÔ rv rlaimLin rri Ir 1 ii z\4flc \J t iL 1 atíl o n 91/ *1 r I a o i I Ro i rl f A F1

■UrgeParapijonas apie ku­

nigai' Biimsa ir tau­

tiška duobe
ida Dauk 
L vo si

priešas. Taigi, išorinė Vokietijos būklė 
atrodo labai prasta, O vidujinė būkiė ir 
negeresnė.

Tiesa, kad Vokietijos žmonės yra 
sugausti, surakinti Hitlerio diktatūros, 
net ir tie pančiai nėra labai stiprūs. Rei­
kia tik progos, kad tie pančiai būtų su­
traukyti. Ir prie pirmos progos tai bus 
įvykdyt?.

Vnkieliją užkariauti. Be to,, šiandien Vo­
kietija turi daug daugiau priešų, negu 
kada nors yra turėjiihi savo istorijoj. Ji 
yra apsupta gelež ne siena iš visų padų. 
Ne tik didžiosios šalys n u sista i é pri š ją; 
bet ir mažosios. Angliju, Prancūzija, Bel­
gija, Lenkija, Čekoslovakija, Danija, net

gird;, „jau pasiruotasi*' karą pradėti. ' | kietiją ir visus jos sudaro ištisą grandinį, 
Visai kitaip žiūri į tokiuos buržua- kuris netik neduoda jai judintis, 'bet gali

žinius trimitus rimtą Vpauda_ i? jr tvirtina,1 ją ir pasmaugti, Vokietija šiandien Hitie- 
jog Vokietija jokiu būdu negalinti k>>*(riui diktatoriaujant liko izoliuota,, nuo vi- tikrųjų, yra tinkamai pa-iruošusi. 
rianti. Ji ne tik'kad nėra pasiruošusi, bft -so pasaulio kur., tik pasisuks, ten jos

du duoda progos san daugiau ginkluotis 
ir ginklų gamybai asignuoti didinęs pi­
nigų sumas. Mat, jeigu nešauktų vienos 
valstybės imperialistai apie karo pavojų 
iš kitos valstybės, kurios net „nustatė“ 
karo metus, tai nebūtų progos padidinti 
ginklų kiekio ir sdkelti to karingo ūpo 
ir neapykant a prieš tą valstybę, kuri, ir Austrija griežtai nusistačiusi prieš Vo- 
gird;, „jau pasiruotasi*' karą pradėti. ' | kietiją ir visus jos sudaro ištisą grandinį,

Taigi, Vokietija ir vidujiniai yra 
labai silpna ir karas iš Vokietijos pusės 
šiandien dar negalimas. Jeigu Vokietija 
mėgintų’pradėti katą, tai ji pati save pa-, 
laid- tų. 'Dėl to iš Vokietijos pusės’ karo 
pavojaus nėra. Jeigu ateinanti metai ir 
bus karo metai, bet tai nebus Vokietijos, 
o kitos kurios valstybės išdava, kuri, iš-

Skaitau „Lietuvis Brazil.** 44 nr. 
tautiškoji duobė pradėjo jimeižti

VOKÍET-IJOS BIEDNTOMENfi 
REIKALAUJA DUONOS
Pragos laikraštis „ Prager Presse“ 

patiekia labai įdomų pranešimą apie da­
bartinę nuotaiką Vokietijoj. Prieš kelias 
savaites daugely vietų* D rtmiibde’atrasti 
užrašai: < x

«Ad >lf Hjilef,rgib i dns Brot, i ‘ s<>nd 
werden; wir 'wieder rot“.

Tai reiškia -
>. „Adolfe Hitieri, duok mums duonos, 

kitaip mes vėl būsime raudoni“, ,j J
Vokiečių kalboj tie žodžiai skamba 

«poetiškai** ;ir jiė dabar-kartojami pb visą 
Vokietiją, Jie virt-» dien< s obalsiu. z

Tàí parode, kaip j Hitlerį dabar 
... žiūri Vokietlį >s. darbininkai, kurie dėjo' 

tokių didelių vilčių „treciojo Reicho“ pa­
žadams. Dabar 'Su' tų pažadų pildymu 
e-ą visai riestai: darbo algos sumažina­
moj bet produktu kainos kyla.

Skirtumai tarp pajamų ir-išlaidų 
kas savaitę darosi -vis didesnis. Darbi- 

" ninkus‘piktina ir tas. reiškinys, kad ne- 
/ žiūrint algų sumažinimo, tenka sistema 

tiškai aukoti gana žymias sumas jvai- 
i lems fašistų fondams’ir organizacijoms.

Nežiūrint visų Žygių, kurie daromi 
ūkininkų padėčiai pagerinti, nepasitenki­
nimas jr juos apėmęs, nes griežti kainų 
grūdams nustatymai ■ ir privatinės grūdų 

.prokyb><s uždraudimas sukelia juose abe­
jones. Sunkūs materiąliniai rūpesčiai sle­
gia ir pramonininkus. Tiktai tie, kas da­
lyvauja automobilio pramonėj ar armijos 
aprūpinime, gali būti patenkinti, bet kiti 
nežino, kaip išeiti, iš sunkius padėties, 
tuo labiau, ka i Jfe neturi teisėj atleisti 
priimtųjų darbininkų. Bet labiausiai ken­
čia dvasiniai tie, kas nėra karšti Hitlerio 
pritarėjai. , ,

Žodis „bedarbis" yra priešvalstybinis
Vidaus reirulų ministerijoj sušaukė 

kai kvjrių įstaigų . direktoriui ir miesto 
burmistrus, aptarti nedarbo klausimą. 
Burmistrai pranešė, kad iiuos metus be­
darbių skaičius bus žymini‘didesnis, 
n^gU; pereitais metais ir daugeliui teKs 
šią žiemą badauti įr kęsti šėlti? d ka­
dangi «tautos vadai? bedarbių ‘Lietuvoje 
nenori matyti, tai ir žodis „bedarbis'* 
jiems , yra svetimas ir nesuprantamas. 
Del to vidaus reixalu miniateris Rustei­
kų- pranešė, Kad žodis «bedarbis* dau­
giau nebūtų niekur vart jjumai, nei spau-'

d oje, nei susirinki muosė, nei šiaip pasi­
kalbėjimuose. Nertas Žodis gadina gerą 
nuotaikų'«tautos vadams» ir dėl to, žo­
džio „bedarbia** nenorį daugiau gijdėti. 
Kaip norite vadinkite toos Žmbnės, ku­
rie be dsrbo, tik ne wbedarbiais.** Jei 
kas šio. Rusteikai įsakymo, neklausyt,, ir 
pavartos žodį «bedarbis», tas bus bau­
džiamas pinigine bauda arba kalėjimu, 
kaipo p iešvalstybinis asmuo. Laikraš­
čiai, kurie rašys apie bedarbius su žo­
džiu/» bedarbis» bus konfiskuojami,..^.j^ 
redaktoriai sodinami kalėjimą n'.'*

Vieno vevėso pasaka '

Sakoma, jeigu pasauly nebūtų juok­
darių, tai būtų labai nuobodu gyventi- 
Bet ačiū dievui pas mus tokių špošinin- 
kų netiūksts; jie riečia visokiai stlia* 
monų pasaans, juokinu evietą ir liek.

Nelabai senai, o tai rodos pereitos 
savaitės „Liet. Bibz^il,*' laidoj, vienas 
toks pasakorius R. Kymantas, nuriete 
labai «įdomią» ir „pnmoKinančiąi* pasa­
kę apie „tusipYatimą**, apie blogus m3-, 
sų ko'onijoj reiŠKinius“ it t. t. Na tas 
pasakų rietėjas ir surudo visų blogiausia 
mūsų kolonijos lietuvių ydą, — tai kisi-y 
masia į politiką.

Ar girdėjot? nesikiškite j politiką, 
nes del tokio kišimosi pjlitikon gali ar 
elektra nutrenkti, ar stulpas koKS nota 
prislėgti... Tegul jau tie žydai politikuo­
ja ir eleKtra tegu juos trauko j O mes 
lietuviai galime gyventi ir bo politiKO1, 
taip Sakyt, turim su iprastr... 1 . £ *•’

Iš tos pasakos lab >i didelio juokótgai — privertė 
nėra, manau, kad niekas ir nenušypsojo guoti galvą ir iii 
paskaitęs, O tik, manau, galvą palidga-1 pasaka“.

vąs pamanė: «vargšas, tur būt, nesveiko 
P • " " , '• ' - V ■ ' '

tika 
kas, 
gali

Taigi, R. Kymanto manymu; poli- 
yra toks baisus" ir niekingas daly- 

kad ja užsiimti, t. y. politikuoti, 
tik žydui.
Ar toKiamo ’manyme yra bent 
proto, tai labai 'ir labai tenka pa-.k rėk proto, tai labai ir labai tenka pa-- 

abejoti- Bet ^eigu ja n Kymantas politi­
ką taip pašmerkė, tai iš to paties Ky­
manto mes laukiame tegul jis mum? pa­
aiškinę, kas pagaliau - yra ta politika, i.

Jei tas Kymantas būtų taip sau 
pasakorius, mes visai jo nebūtume Ir» 
palietų. Bet kadangi Kymantas yra kar­
tu ir S. Vancevičius ir tituluojasi re­
daktorium tautiško laikraščio „Lietuvis 
Brazilijoj*, tai tai mus ir privertė tru­
putį apsistoti.prie jo pasakos paparftos 
«susipratusiai» išeivijai. Tegul p. JKy- 
inabla-i-Vancevičius nepyksta, kad mus 
nepmjuoKino su sevo pasaka, o priėšin- 

privertė au pasigailėjimu’palia- 
ištarti: „tai tikra vevėso

Fašistai steigs ,,Inter 
nacionala“

Apie S. Paulo lietuvių mokyklas
Apie veikiančias lietuvių mokyklas 

S. Paulo mieste jau buvo sėniai rašyta ir 
daug rašyta, kad jos blogai pastatytos 
mokslo atžvilgiu, kad jote mokytojai, jei 
taip gąiima juos pavadi.iti, peturL ma­
žiausio supratimo apie vaikų mokymą, 
nes patys būdami užbaigę ar neužbaigę 
pradžias mokyklas, kad "tie mokytojai, 

u..kurie ir galėjo-mokyti, tai tuo'pačiu lai- 
visų ša ių fašistų veikimą *ii sutartinai ku užsiėmė ir kitais dalykais, visai nesu- 
kovoti ptieš sociahziuo ir demuKratybės derinamais kaipo su mokytojo paieigomis 
idėjas.

Jeigu šis nu many na a bus įvykin­
tas, t«i užgims 
ius**. Ar jisai_ sustiprintų fašistus, tai 
klausimas. Yrą faktus, kad įvairių šalių 
fašistai ir šiandie, formaliai neturėdami 
tarptautinės organiz izijo°, vieni ant­
riems padeda. Jie. tai dažniausia
e lap ta i.

įsikūrus fašistų Internacional Ji, pa­
sirodytų vieš i.kas t*m judėjimui prita­
ria ir jame-du *y vuuja.

Tačiau ab«j tin**, ar tokią' o-gani- 
Zacij i galėtų kiák ilgiau, ptsilaikyj. Fa­
šistai yra pirmiausia nacionalistai (tau­
tininkai). Jų propaganda susideda dau­
giausia ii tautų nespyaantes skelbimo. 
Kaip gali-Vienos' tautas fašistai, kurie 
niekina .visas kitai --753 ~-vT'-r--- 
riiki sti kitų tautų ** f ristais, kurie tą 
tautą niekina?

Tstptautioi i> Mietų kongresai 
būtų teatru, kurtams v’sos tautinė» gru­
pės plūstų viena kitą. Š andięo-jna In ­
toms, kad net Austrijos fašistai . .negali- 
susikalbėti su Vokietijos fašistais, iiors 
vieni ir antri yra-vukieAisi.

K r» itutiniai tautiõink. i rengiasi 
steigti tarptautiną organiz<ciją.

-Vienos spauda praneša, cad Itali­
jos f įkištai ketina organizuoti f.iiističką 
Intern'cio niilą.J o tiksi as.bū'ią suderinti

ir dem >raliz<iojančiais jaunų vaikų dvasią. 
Tr tie žodžiai neliko be atgarsio, kai- 

„Ketv.rtas Internaciona- kuiiose m< kykluee buvo- padaryta „ref r- 
Hcilnrintav f.èicína ėni ma“ nAv Run Ralim mnLvVlni O ki

tau U Si būti solida-

ma", pav., Bom Roljro mokykloj, O ki­
tos mokyklos pasiliko po senovei, nes 
anose nebuvo taip žymu tų neigiamų, 
m įkyklose ypatybių, jas lengvinu bnvo 
galima neslėpti, o to nebuvo galima pa­
daryti su Bom Retiro mokykla, dėl to ją 
prisėjo ir „reformuoti“.

Dabar kaip jau tek'» sužinoti, kad ir 
tos irmkyklo’, kur p. Mačiulis pasodino 
mokytojas «u dviejų pradžios, mokykloj 
skyrių „diplomais“ ir saugoj» ja» kaip 
savo akį, irgi greitu laiku bus: pertvarky­
tos, nes apje tokią spekuliaciją su moky­
klomis sužinojo i? Lietuva, kuri m kyto­
jams moka algas.

Lietuvos vyrinusybė mokėdama mo­
kytojams akas, Ji tyri tel-ę.reikalauti, kad 
mokyklose ir dlrbjų. mokyt*>lai,, o ne p. 
Mačiulio favoritai,,k uric patyš reikalingi 
dar baigti pradžios m okyklą. Pa kelbus 
(Lietuvoje mokytojų konkursą norinčių 
vykti Brazilijon mokytojauti, • atsirado’gan 
įym'uė , sir sičius. Ir’1 reik manyti, kad 
šiukšlės iš & paulo lietuvių mokyklų

greit bus iššluotos ir jų vieton bus át- 
siipti lietuviškai mokyti mokytojai iš Lier 
tavos.

z Taigi, WL.‘ Aidas Br.“ kelia moky­
klų sutvarkymo klausimą, ir tas, pasiro­
do, greitu laiku . bus pradėta vykdyti. 
Prie tos pr -gos reikia pažymėti ir tai, 
kad ,.L. Aidas Br.*1 visą 
bimu nuosekliai laikėsi _ , „
blogumų ten kur jų nėra- O tuo tarpu 
qLietuvia Brazilijoj** »tengė«i visas mo­
kyklų blogybes nu «rėpti ir kiekvieną nė-’ 
normalumą mokykloje ar m -kytijų tarpe 
„L. B .“ stengėsi įrodyti žmonėms, kad 
viso to nėra, ką rašo. „L. Aidas Br.**,kad 
viskas yra kaip reikiant „sutvarkyta**/ 
ir „L. Aidas Br “ tik „meluoja** ir klai­
dina visu me ę. Bet vi ą tą^klaidinimą'* 
pati visa menė įvertina, o ką „Liet. Br.“ 
nori pateisinti, taip pat visiems gerai ži-’ 
noma, jis vi-uoimt stovėjo ir stovi greta 
su taip, kuriuos paprastai viiuOuienê va­
dina «gyvenimo atmatos». „ ...

Bet „Lietuvis Brazilijoj*' vis nori 
„parodyti visuomenei, -kad'„AMas“4* tikrai 
kada tai „melavo**. Ii štai pereitą sa­
vaitę „L. Br.“ patiekė dvi „Aide** tilpu­
sių 'korespondencijų citatas tarp kurių jie 
rado didelį „priešingumą**. O kiekvienas 
perskaitęs šias citatas aiškiai sopras, kad 
j t tarp savęs nieko bendru neturi.-'Vie­
noje yra kalbama apje tai. kad prie Bom 
Refiro mokyki s buvo («teigta karčiams, 
Bet nė puses žodžio nėra pasakyta ir tes 
mokyklas mokytoja lyra - cen^ųata,_ar ji 
tinkama mokytojam^ ^aRpe. S variausias 
anos k >respondenc|joS tikslas buvo tas, 
kai parodyti, kaip p. kousOlas jkarėiamą

laiką šiuo klau- 
ir neieškojo tų

kad tautiškoji duobė pradėjo Išmelžti’ 
kun. Sugintą, Kuris tiek jai yia padaręs 
gero aukodamas jai not* pu tris Jtūkstan- 1 
čius milreisų pastatymui V. A na stačios 
mokyklos. Kadangi Mokos rajono kati- ‘ 
likai labiausia nori kun. Suginto, tai 1 
tai tautiška duobė per „Liet. Brazil.*4* i 
pranešė, K»d Mokos rajoną kun.-Sugin­
tus labiausiai yra upšmeižęs ir wad mo- 
kiečiai katalikai nereikalautų kun.'Su­
ginto. ’.

Kuomet kun. Sugintas b rvo Brazi-* 
lijoj, tai jis penkis lietuvių mokyklą lan- • 
kančių s vaikus še'pė mokėdamas už 
moks ą kas mėnesis. O kun. Bnrvša ar 
moka nors už vierą vaiką? *Ai&u, kad 
be. Kun. Sugintas šiaip pašaliniams yra 
daug gero padaręs ir ne. vieną sušelpęs,' * 
o kun. Bumšas tik iš kitų kišėuių trau^’ - 
kia paskutinių darbininkų reisu», fo* 
<fpač pabartinin‘krizės metu. «Kun. Bum-Jl 
šal tas nerūpi, jis žiūri kad' jo-’Kl*Z 
Senius būrų pilnas, o darbini ūką» kad 
ir badu .mirti., ”• ; ”

Štai aną sekmadienį kun. Bumšas 
užlipęs sakyti pamokslą'ir vietoj" Dievó * • 
žodžių, ėmė keikti ir vyti is bažnyčios 
moteris, kurios buvo.su vaiiçais* *Pò'ta—‘ 

^pradėjo sakžti „pamoktlą * apię'laikruėtj -• - 
ir reikalavo, kud kiekvienas parapijonas 
jąm duotų pinigus ant. laikraėčio leidi- •' 
mo. Para pi joną i buvo . nutarę, pirkti vê- 
liavą dėl draugijos švenčiausio sakra-? 
mento. O kun. Bumšas pareiškė, jog vê- r 
liavos dabar nereikia,,nes girdi, vėliava 
jokios garbės neduos, o geriau la kraštį 
leisti, nuo kurio, sako, jsigysim Die f o ’ 
palaiminimą. Tai kun. Bumšas nori ap­
turėti pâiaiminithu už vergšų pjrapijonų 
pinigus/ o par«pijoLiams — išgrauš.

■Tai matote, parapijonai,' kaip teš* 
parazitas užsimojo t.ukti iš mūs vargo’1 
įr* prakaito ir temdyti musų protą.' Su-- 
sipraskime, parapijonai ir nebesiduokinitf 
išnaudojamĮ, Jis juk'viešei prieš visus 
katalÍKus-psçapijoDus pasakė, jei k<s pa* 
sirašya ant prašymo reikalaujant kun. 
Suginto, tam jis kelnes numaus.

.Nebijokite, nenumous, tikimės ben 
dromis'jėgbtnls túriiné dirbti tr ’išvyki” 
tą .parazitą kun. Bumšą, kurie .pasiryžo 
iš .mūsų burnos atimti pasktiiiuį kąsn|.' 
Nedu okite ’ jam ne reiso ant laikruščio. 
Jis jaučia, kad Jo dienos suskaitytos, 
tai visokiais būdais vilioja is mūsų pi­
nigus. Nesiduokime. ... *

Tikras katalikas- . 
' -X. - Parapijohas.

Nuo Redakcijos. Redukcija bo s 
ir nesutinka su Kai kuriomis šio straip- 
snelio mintimis, Bet jį įdėjo ištisąi,” kad 
parodyti, kaip lietuvių katalikų bend­
ruomenės nariai yra labai pasipiktinę 
kunigu Bumša. Tai labai retas- a teiti ki­
emas, Kád lietuvis giliai tikintis katali-' 
kas drįstų pakelti balsą prieš išnaudotą­
ją kunigą. Is to aiSktf^kíd taerišnaudos" 
jienas pasiekė begėdiškiausių rioų,ir ben­
druomenės nacius ršve^ė iš Kantrybė?- 
Dėl kun. Suginto geradarysčių mes ne- 
sutinkame su šio. straipsnelio autorium 
Nos kiekvienas dvasiškis yra darbo žmo­
nių priešas Įr išnaudotojas, dėl to su 
jais visuis ir reikia darbinink. kovoti.

— ,,L. Aidas Br" parduodamas šiose 
vietos#: Luz stotyje, rua José Paulino ir’ 
Couto dė Magalhães gatvių kampo kior-' 
Koje, «José Paulino» vaistinėje, kfoskose; 
prie Centralinio pašto kampo ir laiptą. 
Mokoje Rūkų vaistinėje Ir „Vilniaus** » 
Krautuvėj ant fna Platės, 99 A.

11 'f Santos mieste „L- Ąi Įas*’Br.** pąrv 
duodąmai gęlžkelio stoties kioskoje-

sujungė sa mokykla Ir karčiamos šeimi­
ni ūkais patkyręs p.p. Remarkas.

Taigi ten bu va smerkiamas toks 
mokyklos eutvaikymą». . O antroje, kores- 
poridencijoj^ parodyta pačių mokytojų tin­
kamumas mokytojauti Ir kas turėtų teisę1 
likti mokykloje, -ir kas-turėjo būt para- 
lintaa.-0 jeigu jauto deį žiūrė jo,, Lietuvis 
Br.“ skribentai,; tai pasirodo ’ esą žlibi įr 
be^jokios nuovokos-žmonės. Su -tokiai» - \ 
įr.rimtos kalbos negali būti. O J>jų.klaa«, ^., 
■sirną męs drąsiai galime ' atsakyti: „Liet.- •*'* 
Aidas Br.**'niekuomet nemelavo Ir ne­
meluoja, ' * • ”1?‘Isf -
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brikoj T. 
I Argentin 
įrieif visus 
n u i Iflprri 
Įitiuns kt*r 
Irimo 15 m 
I Įdomu, 
mkiotae pi 
■m K'ipo 
luinom ené j 
bnižuojantis 
tai, D»uli 
kiq armijo 
m Lietuvą 
Knau?.

N ui oi

i 8ir*udi 
Rt Pritàf > 
■poli Mi«i 
k Ii vii 
|ri|, Nuiau 
iktli sužeis 
■naši".

ina kop

I Argintii 
m makojo 
nvijk-ji k( 
Hrium pinu 
bi dabar pi 
ĮfOpini H8 
B. Jinilioi 
n n vienai 
Ui ,,iánt 
HM" tako

laščiui

į Lietuvi! 
«traukė teis 
fiouj u! nu 
•iiius igvad 
kątudžiu. 
•ai prabaiėn 
Mil kulėjin 
ndoi.

PAŠTI J. Vyši ■kuka*, K. ( ■ A. Girt ■llgiltoga, J B’ita), Ka: ■m-, It. ■wtiDè, J. 2 •tl-. J PiJ. Šitl ■Him, V- I ■lititi, Dunt-l ■*il, V. Oi w> Bigdžiua ■will ie.
IReika
| Lengvi 
Prbaing ge 
piro SKubi 
Į apie 17 
tolimas V 
Ik mautas, 
M mines m 

pkinidienis 
W laikruėči

■A
i. Vėtant 

(Si 
į l’aiito pr 
’tou vietini 

B&UIISI pu 
[kai stall 
Ptnijiuo 
Jbduktsi 
kimiomis 
Amo ir sa v 
iiltlM nuol 

pOikai, li< 
ūkiškai, f 
tyių atsilfl 
kų, VÍSD01

8d pagar

buvo.su


LE1UV/ŲAIDA8 BRAZ I L T J O J 3

rgentina
la Daukantas mines sa­

vo sukaktuves.

MÔ£3’!0«>%CífctM|c«QEOWBcf*Qí1o«*'í>^QM5e**|c**^^

Į Lietuvos atstovas Pietų 
Likoj T. DnuKantas viešai 
■ Argeotin s lietuvių spaudą 
melê visus Lietuvos karius da­
nui Inprriė,i o 11 d paminėti 
Mms keri u», mou f s suorgani- 
iriso 15 metų sukaktuves.
I Įdomu, kada generolas T. 
ntootas paminės n>vo sukak- 
■m Kaipo tarnaujančio lenkų 
Nioomendj karininko. Juk < r- 
ninojantis Lietuvos Karinč­
iau', Daukantas tada ‘buvo 

armijoj, tą i p sakyt, ėjo
M Lietuvą ir silpną jos ku- 
EMįlty,

D AKT A B AS
A. JAZARA SNEGE

(Maskvos gydytojas 1914 m.)
Vidujinių, venerinių ir moteriškų ligų specialistas, chirurgas.

Ligonine priima nuo 9 iki 12 ir nuo 3 iki 7 vai. vak.
Ladeira Porto Gerai, 12, salės, 4 ir 5, (kampas rua Boa 

Vista ir 25 de Março).
Gyvenamoji vieta ten pat 5 aukite. Telefonas 2-5068

Artėja 1934 metai,
Kurie atneš daug naujų pasauliui įvy­

kių. o kad viską žinoti ir sekti 
pasaulio įvykių eigą, kiekvie­

nas lietuvis turi skaityti

fe MEDICINIŠKAS IŠTYRIMAS g
* (Nagarakaulio smegenų krauja slapnruo ir išmatų) S
k Tikras ir geras. 1
S Dr M: KANDIA IR A. KOGANO S

Rua Barão de Itapetininga, 52, 3 aukštas.
R Priėmimo valandos nuo 9-11 ir nuo 3-g. Sekmadienį nuo i 

10-112 vai.Tel. 4-0218. Kalbama rusiškai, lenkiškia < 
i ir vokiškai. £

— LIETUVIŠKA VAISTINE------

Nušovė socialistą. LiECTuviúr Visokių
F Strindi Sočiu lieta i buvo SU- 
IR pritàf lėivtinj mitingą; k ui j 
lĮnoli fašistai ir pradėjo šau-

Ii viso paleista apie 70 
Irią. Nušauta vienos socialistas 
IWi sužeisti. Kaltininkai ne 
luti".

BRAZILIJOJ

S. Paulo, Rua da Mooca, 424.

“José Paulino”
RUA JOSÉ PAULINO, 1O9Teleph. 5-6307 

(BOM RETIRO)
vaistų, parfumerijos daiktų, perryšimo medžiaga 

pigiausiomis kainomis.
pagarba Provizorius., D. RUMMEL

Diplomuotas Kozanlaus universiteto.
S u

ma koplyčioj su mote re

Argentinos lietuvės davat- 
snivkojo pinigus jt engimu i 
statiškus koplyčios laikyti lie* 
«iiirn pnmalda*. Katalikai la* 
•idibir patipiktiną, kad' jie 
sopini »ie koplyčių jrtngê, o 
k Jonilii'Dls joje gyvena ii 
s m vienas... su motet ia. Tai 
Jkiíi piánevofijiujES svQto« 
W‘ »»ko davatkos.

Rūbų Siuvykla „Berlim“

Paščiui gręsia kalėjimas.

Lietuvis Rūkas Kumpis 
■kaukė teisman prabaičių Ja-' 
H u! nuplėšimą garbės: prn- 
Wt)s išvadinąs viešai Kumpį 
■ųlodziu. Argentinos įstaty­
ti prabaiėioi Janiliouiui rodo 
tol kalėjimo arba 1000 pezų 
odos,

PAŠTO DĖŽUTĖ.
I J< Vyšuiaubkbs, J, Bara* 
F’kąi, K. Gi i autkas, K. Tre 
|b> A. Giickas, J. Ron an, V. 
■Įiltoga, J, Rauba, F. Tvitila 
Ij'ite), Kaz. Kavaliausk s, S. 
r*1', 1T< Buris> v, EI. Balti u- 
pinė, J. Žakaiev ciui, K. Sta­
gs’. J Ptigačuu k s, J B?r- 
Bi, J. Šitkau8Ka$,ĮĮ Pt. M cke-. 
P®», V. Dibinytė, Jurgis Re- 
fu, Donuts Vanags, P. Simu- 
P1*», V. Orėv.la, L. Ktcu yfei, 
Į.Bigdžius, T. D.vilytė, J. 
fniitis.

At. Tiridentes, 10-B
Siuvami 

vyriški, mote­
riški ir kariški 

rūbai 
Dalbas garan­

tuotas ir skubus. 
Didel'a. ptfiirin- 
liinas e* įvairių 
medžiagų vieli­
niai ir užsieninių. 
Kainos pagal 
darbo rūšies.

Lietuviams 
daromos 
nuolaidos?

Reikalinga
I Lengviems namų ruoš s 
"fbniiig geioje šeimoje S-to 
k*ro «Kubini reikalinga tardai- 
Klpie 1M8 metų amžinos, 
r^l’inrs vUas užainymn-: bu­
lb mautas, iūbi>i, •»iphv<«s ir 
p mėnesinė alga. Kiekvienas 
r^'idieniii liuosas. Teirautis 
M liikruščio r edii k c joj.

Dr. S. Meitin
Diplomuotas Vokietijos. Rygos ir Rio de Janeiro universitetų.

Vidujinių ir nervų, reumatizmo ir nuomaro ligų 
specialistas. Gonoreia — Sifilis.

Gydymas kalnų saule.
Ligonius priima kasdieną nuo 2 iki 6 vai. vak.

Susil albama lietuvis kai.

Rua Barão de Itapetininga 37-A. bas aukėad 
Tel. 4-0715.

IBM LITHUANICA
I* Voluntários da Patria 54 

(Sant' Anna)
[faiito produktų ir vi-okių gė- 
pkių vietinių - ir užsieninių di- 
’būna» pasirinkimas. P-g*»mi­
rai skania užk.<ųdžiai sulig 
pUKyiuo šilti ir šalti. Mais o 
Muk hi geriausios rūšies pi- 
nuiiomis kainomis. Paturint)- 

ir savo taatiečiami darome 
ĮmIm nuolaidas. Kalb nue bra 
^ikai, lietuviškai, ru«iŠKai ir 
’“kiškai. Prašau vhų s»v» tau 
hfią Btsilanwyti j muno krau­
pų, visnomet busite patenkinti.

8u pagalba Jonas Jurgita.

Vokiečių fotografijų 
įstaiga 

„BBBHABDO“
pteigta 1890 metais
Atlieka įvairius garbus 

fotografijų srity. Specialybė 
padidinime, o taip pat 'su 
dažais.

Darbas greitas, sąžinin­
gas ir pigus. Vyasta į na­
mus fotografijų reikalais. 
Daro iš fotgrafijų naujas.

Arthur Schmidt
Rua São Caetano, 111 
(senas nr. 103) S. PAULO

Vaistinė
PASSERINI 

Provizoriaus 
CARLOS PASSERINI *

Leidžiame adatas. Kainos 
pigios. Patarnaujame ir 

naktį;/

Rua Dr. .SUva Pinto, 49 * 
(Bom Retiro).

Telephone 5-3584, 
S. AU LO

Dr, B. K. Chipiakoff
(Maskvos universiteto)

© su didele praktika Europoj ir Brazilijoj.
m
| Vene inių, vidujinių ir psichinių ligų specie—stas 
g LABORATOR I A: nugarkaulio smegenų, šlapumo ir
| išmi tų ištyrimas. Ligonius priima nuo 3 iki 9 vai* vak. 
| Sekmadieniais nuo 10 iki 12 vai.
g Konsultorija ir gyvenamoji vieta
| Rua Ypiranga,15, app. 4 - Telef 4-0316 - S. PAULO

*9®®©gXŠXS)©©(^^

Charutaria Central da Močca
įsteigta 1915? metais

Eduardo Rodrigues
Vi ok jausi’«s rūšies cigarai, charutai, papirosams dirbti gilzės 

ir kiti reikalingi rūkanties dalykai. Taip pat geriausios rūšies ta­
bakas palaidas, pūkeliais ir „corda“.

Pasirinkimas didžiausias pagal vartotojo pageidavimų.
S. Paulo, Rua da Mo'oca, 420. Tol. 9-1264.

Vaistinė ir kosme­
tikos sandelis

MUNICIPAL”
Farmaceuto

Abraomo Gorenšteino
Cheminiai produktai, įvai­

rūs vaistai vietos ir užsie­
nių, higieniški kvepalai. 
Rua Barão de Itapeti­
ninga, 36. Tel. 4-7757.

S. PAULO

Salão

Ponioms ir panelėms kirpi­
mas plaukų, ondula vi na ai Mar­
cei ir Permanente su garan­
tija lo mėnesių, 30$000. Ma­
nikiūras ir veido masažas* 
Darbas atliekamas greitai ir ge­
rui, pigiau negu kitur

Rua José Paulino, 106
APOLONIJA DEGUTIENĖ

Daktaras A. M. Kandia
Vene.inių, vidujin ų ir vaikų ilgų. Priima: nuo 9-11 v.irnuo3-g v 

Analizė ligoniams nemokama.
Rua Barão de Itapetininga, 52, 3 aukštas.

Tel. 4-0218.
Kalbama rusiškai, lenkiškai ir vokiškai

Policlínica Medico - Chírurgica 
Rua‘José Paulino, 109,- sobrado. Telef. 5-6307 

Bendra Klinika vidujinių ir moterį} ligų — urinarias 
gonorrea—siphilis. Ligos vaikų ausų - nosies ir gerklės 

Dr* N. Pessolano — vyriausias chirurgas Humberto I ligoni* 
nés -moterų ir urinarinių ligą specialistas.

D r. J. Malzoni — Humberto I ligon. medikų narys * vaikų 
ligų specialistas.

Dr B. Gravino — Humberto I ligon. medikas— SUSU, nosies 
gerklės ligų specialistas. > ■'

Dr B. Levin Dentistė Burnos Ir dantų ligų specialistė.
~ Traukia, sutaiso ir deda naujus dantis. 

CONSULTA 1OSPQQ.
Priėmimas: 13-14,30 v. Ir 17-^9.30 v- v.
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4 LIETUVIU AIDAS B K A Z I L U O J

Lietuva į «ai liaę tvarkoj. git»i duoda pagrindo į 
spėti, kad* plėšimas buvo padarytas tik 
dėl noro išniekinti,noro išniekinti,

Lietuvoj 430 bankų

VIETOS LIETUVIU GYVENIMAS
Davatkos kelia «revoliuciją;

«Pavojus valstybės saugumui»

. Lietuvoje policija draudžia laikyti 
Buininkimus ‘Lietuvds darbhiinkų (ir tar­
nautojų profesinėms ląjungoms if Lie­
tuvos SociftldemoKratų partijai. D. audi­
mai motyvuojami tuo, kad tas gali su­
daryti pavojų valstybės saugumui. Poli­
cijos- logika; jeigu įvyks teiščtos j regi s- 
■ruotos organizacijos susirinkimas, tai 
valstybės saugomas atsidurs pavojuj.

Paskutiniu metu' Lietuvoj veikian- 
ban^q skaitoma 43Q., Jie valdu apie 
milijonų litų ir yra. ifdavę pasKolą

cių
515
ui 517 mil. litų.

Už 2.000 litųvprisiėmė žmogžu­
dystės kaltę

Voldemaras kelia bylą „L. Aidui“

Buvęs Lietuvos’d* k ta tori u s Vėlde- 
maras iškėlė bylą «Lietuvos Aido» re­
daktoriui už jo knygos recensiją; Antrą 
bylą'Tikėlė^/piliečių , apsaugo» departa­
mento direktoriui Novakui,

' v,Lietuvos > Aidui’* iškėlė bylą 
amerikietis Vaišaus, ui įžeidimą.

dar

Kun. Strazdelio paminklas

Kamajuose spdių 8 dieną buvo 
iškilmingai atidengiamas ir pašventina­
mas kna. Strazdelio paminklas.

Raito ženklą byla

. Pašte ženklų byloj buvo tardomas 
vienas stambiausių Kauno litografijų s - 
vininkas Morgslinaž. Bei ar jis būsiąs 
patrauKtąs teismo atsakomybėn, kaip nu­
sikaltimo bendradarbis, nežinia. .Vyriau­
sias' kaltininkas laikomas inf. Sruoga, 
uolu* tautininkas ir Smetoninės eros gar- 
binbrjMS. TaurininKai dabar > jį' iš savo 
.partijos, išmetė.^'

Ateis kada laikas, kuomet vi*i tau- 
tiniuKai atsidurs ‘kahioemųjų suole ir-už 
visokias . Lietuvi-i, padarytas - salas per 
visą jų viešpotavimo laiką Lietuvoj. Ovisą jų viešpotavimo laiką Lietuvoj, 
.tų aferų bu* raita daug, labai* daug.

Vokietė priėmė žydų tikybą

Vien* votietė atvyko- Kaunan pas 
savo pažįstamus ir . papasakoję neberetą 
šiandien Vokietijoj istoriją. Jo* swnelé, 
tikrinant I dab^r. geneologijas, -pásirôdr 
buvusi lydė. ;.To fakto užteko, kad pa­
nelė nieko bendra ta politika neturėjusi 
l'ko išmesta iš tarnybos ir jau jai ne­
bebuvo galima toliau įgyventi įgimtam 
krašte, Vokietijoj. "Tat ji atvažiavo į 
Kauną ir pareiškė palįsta miem*,, jog ji 
ryžusi tapti tikra’žyde.' Ir š omi* di*mo 
mis ji priėmė judėjų tikybą ir rengiasi 
vykti j Palestiną.

Išniekino rožančiuš irfkitas brostvas

Kyb ir tuo*® yra trys lai kr a Še-imu 
kioskai. Naktį piktadariai kioskui pri 
klausančiam Katalikų Veikimo Centrui 
išmušė langus, suplėšė laikraščiu*, kny­
gas, broetvBs, kaip antai kryžius, rožanj 
čins ir k. šmėtė po gatvę. Keista, kad 
daiKtų visai nepavogta. Tabaxas, papiro-

Lietuvių Dėmesiui
DANTŲ ’GYDYTOJAS JOSE 

LEVKOYICH
Rua Silva Pinto, 46 (Bono Retiro) 

atsižvelgdamas j suuku laiką, nutarė su­
mažinti ktine* už dautų gydymą ant 
pusės kainos, k>dp antai: ištraukti dan- 
t( be skausmo 5S000; plomba gry­
no aukso 8S000; gryno aukso dan 
ties vainikėlis 30S000.

Kalbama lietuviškai, rusiškai ir 
lenkiškai.

ADVOKATAS ' 
Dr. Carlos Monteiro llrlzollo

Paruošia Brazilijos pilietybes popieras, 
veda kriminalines ir komercines bylas.

Raštinė Rua Libero Badaró, 10, 3 aukšf. 
salės 332-334.

'Tu’as laixas atgal ant Ritiguvos 
tilto; ties Šiauliais, buvo užmuštas Ma­
žeikių kaimo ūkininkas Kivickis, Kaip 
dabar paaiškėjo, ji užmušė jo kaimynas 
Jonas Gėdžius, Kuris buvo snpyKęs už 
tai, kad Kiėiėkfs nedavė jum* kelio.

Tačiau 'Užmušęs ž mogų Gėdžius 
nusigando ir prikalbino savo tarnautoją 
pusbernį Antaną Balčiūną prisiimti kal­
tę ant savęs, už ką pažadėjo 2.000 litų. 
Balčiūnas, Ged/.iąus jtikinras, kad jam 
teksią sėdėti K dėjime ne daugiau vieno 
menesio, sutiko ir teis no tardytojui pa­
sisakė Kivieką primušęs. Tačiau, kni pa­
sėdėjo kalėjime ne vieną, o penkis su 
viršum metiesių. tai rugsėjo 26 d., kada 
šią bylą ėmė spręsti Šiaulių špygaidos 
teisinus,'Balčiūnus prisipažino teisme si­
muliavęs kaltininką, bet Rauginu jno"ne­
norįs būti. Teismas bylą atidėjo, nutar- 
du iw-1 Išaiškinti, kis yru tigras K r vieko 
nužudymo kaltininką*.

Užpereitą sekmadienį Villa Bellos 
koplyčioj įvyko davatkų susirinkimą», 
kuriame exk«pitonas Majus ir kun. Bum> 
šas skaitė paskaitas ir. sakė prakalbas 
apie katalikų organiząviuiąsi, jų naudą 
tnūi*ų kolonijai ir t, t. .....

Kun. Bumfia savo, prakalboj išplū­
do ne tik bedieviu*, bet ir tikrus Katali­
kus ir davatkas, ypatingai tuos, Kurie 
neatnaujina prisirašymo, pri* jo parapi­
jos, kaip* jis reikalauja- Tokiuos parapi- 
jeuus ir visus davatka*, kurie "buvo pri­
sirašę prie kun. J Suginto,, kun. Bumšaš 
pažadėjo visus iš pifapijos... išginti. Dėl 
tokio^Bumso* išsitarimo kilo didelė re>- 
voliucija davatkų tarpe kaip girdi, sako 
jis mus žada išginti.^. Rašyt prašymų ir 
•iųU vyskupui, kad tOK] begėdį kun. 
Bu nšą tuojau atšauKtų iš Bravilijos.

Davątkų „revo'iacjjai“ vadovauja 
buvę* kun. Suginto zakristijonas. 1, Str - 
raailis, jis sako surašė prašymą ir pa­
siuntė į Lietuvą. Kaip ti* davatkų ju- 1

stengsiuos kuo trumpiau aprašyti tų !!<• 
tuvių gyvenimą.

Kiekvienas ten gyvenantis, dirbs 
mieste (iš seniau gyvenančių lietuvią 
visi dirba), o kaip jau dinom*/ kad tá- . 
sisiekimas su miestu yra tolimas, tai ir 
vargo daugiau. Klimatas taip pat nela­
bai geras mūsų žmonėms, ūžėjus vasa­
ros karščiams pradeda siausti drugio 
liga (maleita ir kas blogiausią,, tol stJiu 
vandens, nors kiekvienas turi, pri* namo 
gana gilų šulinį, Kurio gilumas liexis , 
35-40 metrų, bet vandens, juose mažai į 
tėra, o kartais ir visai nėra. Taip i?'į 
vargsta mūaų lietuviai svetimoj* šaly. 
Bet į *a sunkumą mažai ka* kreipia do­
mės lendą ten, kur pigiau galima 
pragyrenti- > .iv z V.,

Nori jr yra lietuvių, bet tarp* jų 
nerasi nė vieno* knygo*, nei IsikrąĮčįo. 
Tiesa, yra vienas, Kuris skaito Amerhw* 
lietuvių laikraštį „Keleivį“, o daugumą 
nei sapnuoti nesapnuoja, apie laikraščiui. 
Nur* ir. nemaža yra jaunimo/ jaunų vy- 
jukų ir tų pačių «senų :, tėvelių»/ kori* 
ir labai mokintais statosi, . bet matyti

dėjimą* baigtis, dar nežinia, bet reik\*pąuda jiem* mažai terūpi, daugiausia 
manyti, kad knn, Rumšas nešdins saro ^buteliukas tiek, jaunam, tiek jenám.
Kudašių ii Brazilijos.

Lietuvių vakaras Rio
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de Janeiro

Neleistinas lietuviškų ponų pasi­
pūtimas

J. Butėnas „Liet. Žin os/* kritikuo­
ja lietuviškų „ponų pasipūri uą. Kas tik 
užsideda koltj „KatiJuką*' (*Krybê ę), ar 
juodą žlponą, tas j«a nebenori kalbėti 
su kitu tokiu pat ž nogumi, jeigu šis 
„katilioKo“ neturi.

Žmonės daugiau matę švist", y. ač 
buvę Amerikoj, st bėte stebisi, k >d L'e 
tavos inteligentija, taigi valdininkija, 
esami per daug išdidi, mund'a. S’ko, 
Amerikoj milijonierius lengviau sukal­
bamas, k».ip pas mns k ksui se k re torius 
Ypač visiemsjkrinta akin skintym s iš 
laukinės išvaizdos, Iš apsirengimą Ne 
vienas amerikonas, parvažiavęs pasisve­
čiuoti, k«i kur vaLčių kai*c«liarij<»e 
skandalų pakėlė, raitydamas, kai valą- 
čiėus „ponams** asmeniškai^ reik. 1> Í- 
kalbantis, sodžiaus senutė tu*i stovėti 
'ir laukti,’kadą ponas viršaitis bus ne* 
ušioitav.

. Paęią«i Lietuvoj visi. Pučia i pri­
vilegijuoti, pučasi orlennoti, pučiasi 
KieKvienas snarglėti* valdininKėlis. Kai 
p «matome «Sovkino» filme pasipūtnsio 
caro žandaro lipą sako Butėnas, visi 
pripažjštarae, kad taip, tie žandarai ir 
buvo pasipūtę. JnK s >kome, tas»i tuščias 
pasipūtimas tai yra rusicjzu o pavyzdys.

Rio de Janeiro mieste lietuvių 
skaičių* didėja, dauginusia jaunimo, ku-0AAIŲIU* UUUgl»U3J« j«w**i*W| e*bw —

»rle dirbo ieškodami atvyko į Rio .de 
I Janeiro ir čia apsigyveno susiradę sau 
darbu*. Jaunimas labai gražiai sugyve­
na ir ruošia dažnus šeiminiškus pasi­
linksminimu*. Lietuviai turi savo geru* 
muzikantu* broliu* Pocius ir kitu*, ku­
rie via Oinet pasilinksminimuos* daly­
vauja. Lapkričio 18 dieną Rio de Janei­
ro lietuviai ruošia čia dideBnj pasilinks­
minimą vakarą, j kur j žada sutraukti ne 
tiK lietuvius, bet ir kitu tautų svečiu*, 
j savo parengimą.

Reik pažymėti, kad ,. lietrvial jčia 
turi gana gera vardą ir yra gerbiami. 
Me* Rio de Janeiro lietuviai, be abejo, 
tuo

Bet vienas dalykas geras, kad ištuštinę' 
vieną kitą buteliuką neina su peiliais . 
žmonėms pilvų pianstyti, kaip kad S. * 
Ponio lietuviai. Bet uitrsuxia lietuvišką 
dainą, kad žmogų* jauties Lietuvoj esąs, 
be to dar Jonas X. kad užtraukia* tavo 1 
armoniką, tai seni ir jauni pradeda 
šokti. Taip ir leidžia savo jaunystės die­
nele*.

Visai kai Kita su gyvenančiais 
pačiame mieste lietuviais, kurių yra dau­
guma yra batsiuviai, ar taip kitą amatą 
mokantieji žmonės- Čia tai pas kur j ne­
užeisi, tea ai rasi „Liet. Aidą Br,“ Ar­
gentinos liet, laikraščių ir kitokios lite­
ratūros. Dar lig šiol šiame mieste misą 
lietuvių vardas stovi pagarboj, ir ji* 
stovės, jeigu .mes mokėsim* apsivalyti 
nuo tokių peštukų, kaip Jonas. Z., kuris 
prigėręs S. Paule narsumo nemeta jo.ir 
čia. Bet turės mesti.
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didžiuojamės ir turim tam pagrindo. 
P. D.

Rio de Janeiro lietuviai

Bedančiam pasauliniam ekonomi­
niam krizini ir mū«ų lietuviai pradėjo 
skirstyti* i Keturis* pasaulio dalis.

Prieš porą metų atgal nebuvo ga­
lima sutikti nė vieno lietuvio Rio de 
Janeiro mieste. Buvo tik tie, kurie tuoj 
atvgkę iš Lietuvos apsistojo tam mieste, 
o šiandien jau yra apie keli* šimtus 
pavienių ir su šėiinyno nis. Seniau čia 
gyvenančių lietuvių šeimynų' yra pri-paoipuiuim^ va> jni iuo|i|&ti’U pu t j zujo. t r--

V kai neteniėi žmoneliai, atėję įstaigon,?ep ynio*, kurie yra apsigyve-
sieki t jau tam valdininkėliui lankos bu­
čiuot, tiip pat sakom jog tai dar ver­
gijoj baudžiavos laikų / eaana.

dE

Dr. H.S. Mindlin
RUSU MEDIKAS 

Vidujinių, moterų ir venerinių ligų 
gydytoja®.

Persikė ė ant

Rua Barão de Itapetininga, 1O 
5 aukštas. - Salė 519 

Telefonas 4-5515

Priėmimo vai. nuo 2 iki 4 vai.

Buto telefonas: 4-0854

ną Caxi s miestely p-ie Rio de Janeiro. 
Kai kur'e j .u turi nusipirkę nuosavus 
žemes sklypelius su narnė jai*.

Teko ir man nesykj paviešėti ir 
geriau sasipažioti su jų gyvenimo. Jei­
gu jo s reiktų smulkiai «pašyti, tai ne­
užtektų laikrašty vietos; tokia bodu

PRISIEKUSIS VERTĖJAS

MIGUEL OCOUGNE
Daro vertimus iš visų kalbų ir 
paruošia visokius d kunioutus, 

kaip antai: chamada*, natū­
ralizacijos, carteiras de iden­

tidade ir kitokias doku­
mentus.

Raštinė atdara kasdiehą nuo 
?,30 ligi 7,30.
Adresas: 8. Paulo Rua 15 deNo- 
vembro,32 (subrado) Tel*2-(ffi3

Kas norite pirkti
pigią ir gerą vartotą, beveik naują, SIUVAMA MA 
§INA, teu eina j sandėlį ant Rua Conselheiro Ra 
malho, 274. Tel. 7-6191 ' (Kampas ay, Brigadeiro 
Luiz Antonio), Bandės: 3, 5, 40,47, Paràiz<«, Avenida 
ir Villa Clementino. Rankinė* nuc 60Í000, kfjinės1 
nuo 150ÍC00 Ir daugiau. Persiuntimas mūsų aą&kait^n.

A. BOCEVIČ

J. R-as.

Bumšas nori būti «dvasios vadu»

Knn. Bumšas visur nOri būti vy­
riausiu organizacijos vądovu, ji* nori, 
kad be jo žinio* nė viena* žmogus ne- 
įejtų, pav. į Vilties s-gą, taip pat savo 
nuožiūra jis gali ir išmesti iš s-gos n** 
pageidaujamus jam nariu*. Žodžio, ir 
visuotino susirinkimo ir valdybos nuts* 
rimai turi nusilenkti kun. Bumšos valiai. 
Jis pats save akina «vyriausiu Vilties 
s-gos vadu», kaip jis sakosi, «dvasios 
vadu» ir tik jis vienas tvarkys sąjungą 
ir mėtys jos nariu*.

Argi jau viltiečiii bus tokie neiš- . 
maneliai, kad leis kun. Bumšos purvi­
nam batui mindžioti s-go* valią?

Viltletis.

Redakcijos Atsakymai
Pasipiktinusiam* Tamsto* kores­

pondencija gal ir būtų gera, jeigu mes 
jos turinį būtume supratę. Visai neaišku, 
dėl ko Tamsta e?i pasipiktinęs. Prirašy­
ta daug ir apie darbą, ir apie darbinin­
kus ir apie „socialistini rojų* ir kas pa­
galiau norėta tuo pasakyti, tai nežinome.

Anastazietei. Dėl Tamstos korei- 
pondeneijos tą patį galime pasakyti ka 
ir. pasipiktinusiam pasakyta.. Tiesa, kad 
Tamsta parašėte geriau ir šiek tiek aiš­
kiau, bet taip pat nesuprantamas turi­
nys, Rodos ir pavardės"* u maišytos. Taigi 
Tamsios koresp. šiuo kart netilpo.

MEDICINOS FELČERIS

Is. G a r 1 o
Baigęs rusų medicinos klasinę mo­

kyklą su 25 m. praktika ligoninėse ir kli­
nikose Rusijoj, Vokietijoj Lietuvoj ir Len­
kijoj, prityręs gydyme vidurinių, odos, 
lyties (venerinių), nervų širdies maža­
kraujystes ir kitų ligų.

Priimamos valandos rytą nuO 
9-10 v; po piet nuo 2-2,30 v. 
ir vakare nuo 6-8,30 v.

Kalba lietuviškai ir kitomis kalbomis 
Rua Anhaia, 100 — S. PAULO 

(Eom Retiro).
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